

新疆军区某部与驻地少数民族群众“结对子,认亲戚”,经常性开展志愿服务活动——

# 天山脚下传来“幸福的声音”

■彭星宇 庄继红 严文革

清晨,新疆乌鲁木齐市天山区中湾街北社区军民同心园广场上乐声阵阵。

“前阵子古尔邦节的时候,更热闹呢!”社区维吾尔族居民买买提·阿布拉江说,那几天,新疆军区某部官兵带着米、面、油等生活物资来到社区,看望生活困难的群众。走访结束,官兵还和社区群众一起载歌载舞、共庆节日。

“他们是我们的‘亲戚’!”提到新疆军区某部官兵,中湾街北社区居民几乎异口同声。

自2016年起,新疆军区某部官兵来到中湾街北社区开展“结对子,认亲戚”活动,这个社区的许多居民就多了一群“兵亲戚”。他们平日来义务劳动、巡诊,逢年过节走访慰问,还为社区修建了一座小广场。

从军民同心园的乐曲,到社区居民家的欢笑,在这个常有“兵亲戚”往来的地方,处处可以听见“幸福的声音”。

**维吾尔族老人家的敲门声:**  
**“这门‘亲戚’永远断不了”**

周末,新疆军区某部军医陈疆龙带着医药箱,来到结对的维吾尔族老人阿依木·买买提家。才刚敲门,阿依木老人就打开了门。

“我估摸着您该来了,一直等着呢!”阿依木拉着陈疆龙的手,把他迎进屋里。

自从陈疆龙和阿依木老人结对,他就常来“走亲戚”。“阿依木阿姨关节不大好,特别是换季的时候,总是不舒服,所以我经常来看她。”陈疆龙说。

笔者问起阿依木老人,和这位“兵亲戚”认识多久了?老人先是说“1年”,随后又说“9年”。

“1年”是阿依木老人与陈疆龙结对的时间,“9年”则是该部开展“结对子,

认亲戚”活动的时长。

阿依木老人是第一批与部队官兵结对的。那时,该部安排副主任孙立新与她结成“亲戚”。阿依木老人患有有关节炎,发作时连走路都成问题,孙立新便定期上门看望,为她送药、按摩。在孙立新的悉心照料下,阿依木老人的身体渐渐好转。

去年,孙立新退役离队。离别前,他特意带军医陈疆龙来到阿依木老人家:“阿姨,我退役以后,小陈就是您的‘亲戚’了。”阿依木老人握着孙立新的手说:“我知道,我们在部队上的这门‘亲戚’永远断不了。”

就这样,陈疆龙接过了这根“接力棒”。知道阿依木老人记性不太好,他把药品仔细分装,放在老人触手可及的床头;天凉下来,他马上提醒老人注意保温,换上更厚的棉被。

在这支部队里,像这样的“亲戚”越来越多。起初,官兵主要同少数民族老人、家庭困难群众结对,近几年来,结队的范围逐渐扩大。官兵定期来社区看诊、慰问,群众也常邀请官兵到家中做客、过节,“亲戚”往来更加密切,军民感情愈加深厚。

“什么事都想着我们,休假回家带来好吃的,也想着给我尝尝。”阿依木老人笑着说,“听到他们敲门的声音,就像听到幸福来敲门。”

**听障儿童的笑声:**

**“你们给了孩子新的人生”**

中湾街北社区居民买买提·阿布拉江永远记得,那是一个阳光明媚的下午。在医院的走廊里,当儿子用含混不清的声音喊出“阿塔”(维吾尔语,意为“爸爸”)时,这个高大的维吾尔族汉子瞬间红了眼眶。

“感谢解放军,给了我儿子新的人生!”提起儿子的治疗经历,买买提激动不已。

2022年,买买提3岁的儿子被诊断为先天性听力障碍,高昂的治疗费用让他一筹莫展。没过几天,与他结对的某部助理工程师单宝玉上门走访,买买提向他吐露了孩子的病情。

“你放心,我们来想办法!”单宝玉立即向单位汇报情况,协调驻地儿童医院为孩子治疗,并多方筹措资金,购买了助听器。

经过治疗,买买提的儿子语言能力基本恢复,能够与人正常交流。“今年准备上小学了!”买买提高兴地说,“孩子能够正常上学,多亏了‘兵亲戚’!”

上次去看望买买提一家人,单宝玉发现,买买提的儿子虽然说话有些费力,可“解放军叔叔”却说得清晰有力。

“这是我们专门教他的。”买买提告诉单宝玉,“这是帮了我们的人,这个称呼一定要学会!”

作为该部群众工作负责人,单宝玉介绍,像买买提这样因家庭成患病或残疾导致生活困难的群众,是他们的重点帮扶对象。

社区维吾尔族居民穆尼热,独自一人带着3个孩子。大女儿和小女儿分别在读大学与中学,儿子因智力障碍,在特殊教育中心读书。该部干部与穆尼热结对后,对3个孩子都进行了资助,还定期为小女儿辅导功课。

“走进群众的家门,孩子们的笑声就是对我们工作的最大肯定。”单宝玉说。

**军民同心园的歌声:**

**“这是团结的最好见证”**

“以前这里是一片荒地,现在成了社区最热闹的地方。”站在军民同心园



一场酣畅淋漓的大雨过后,胶东大地暑气暂消,山东青岛迎来了来自天南海北的小客人——近日,北部战区海军保障部组织对口援建的西藏拉萨尼木县麻江乡完全小学、新疆伊犁州察布查尔县爱新色里镇中心校、贵州遵义市播州区野彪小学、山东临沂市沂南县留田联小师生代表,与该部官兵子女共同开展第三届“新疆万里行——北海之旅”研学活动。

4所援建学校的学生,从雪域高原、天山脚下、黔贵大地、沂蒙老区,带来了家乡的水和土。他们与该部官兵子女一起,将来自各地的水土一起倒入“同心盆”内。随后,海军官兵和学生共同种下一棵象征着民族团结的石榴树,并将来自5个不同地方的水土培在小树周围。

参与活动的该部文职人员王一帆告诉笔者,这是此次活动专门设计的“五方水土汇聚”仪式。“参加研学活动的学生,来自不同地域、多个民族。我们希望通过‘五方水土汇聚’,共同培育石榴树,寓意各民族紧密团结,才能培育出甜美的果实。”王一帆说。

这次活动中,该部官兵子女与来自各援建学校的学生混合编组,在海军官兵的带领下,走进军营了解武器装备知识,登上军舰聆听远海执勤故事,参观海军博物馆了解海军发展历程,在同行同学中增长见识、收获友谊。

“这是我们与援建学校学生们的约定。”该部干部范国栋介绍,近年来,该部在全国援建多所“八一爱民学校”“海军爱民学校”。“每一所学校,我们都到实地走访,根据他们的需求,有针对性地提供帮助。”投入专项资金、改善办学条件,建立帮扶机制,资助贫困学生,优化育人环境,加强师资力量……该部多年不间断的爱心帮扶,为许多偏远地区、民族地区学生筑就了一条走出深山的路,打开了一扇面向大海的窗。

“浪花白”的援建,也为学生们带去了对海的向往。他们的作文里、信件里,越来越多地表达出想看看大海、想与海军官兵更密切交流的愿望。

“学生们的心愿,让我们感受到帮扶不是简单的捐款捐物,更重要的是为他们树立远大理想、铸牢爱国信念。”该部领导介绍,他们与援建学校约定,每年定期组织国防教育实践活动,让援建学校的学生们能近距离感受军营、了解国防。

去年,西藏拉萨尼木县麻江乡完全小学学生索央宗来到青岛,参加了第二届研学活动。今年,他托同学为海军官兵带来一封信件:“海军叔叔阿姨,我好想你们。去年我见到了大海,登上了军舰,体验了部队生活,我更加崇拜你们了。我一定会好好学习,长大了也当海军!”

范国栋说,不少参加研学活动的学生,都将“长大当海军”作为自己的目标:“我们与他们约定,只要好好学习就带他们看大海;他们与我们约定,未来要成为海军,守卫祖国的海疆。”

为期5天的研学活动,不仅充满了“军味”,也洋溢着温情。休息时

间,海军官兵与学生们一起做游戏,训练场上欢声笑语;食堂里,学生们和官兵一起包饺子,更添家的味道;联欢会上,学生们穿起民族服饰,欢快起舞……

为了给远道而来的学生们留个纪念,官兵利用休息时间,在海边捡了一些石头,在上面画上海军军旗、海军军舰,送给学生们。

“他们把这些石头带回学校,更加深了我们与学校之间的联系。”王一帆说,“希望未来有更多学生能来参加这项研学活动。”

晚上,海军官兵和援建学校师生们在广场上燃起篝火,举办了一场篝火晚会。大家手拉手、肩并肩,围成一圈,跳起舞蹈。

“我们相互约定,今后要保持联系。”一名来自贵州的学生说,她在研学活动中和一名军娃交上了朋友,“以后我要靠自己的努力来这里,来看她和海军哥哥姐姐们。”

**上图:**北部战区海军保障部官兵与援建学校学生共同种下石榴树。

肖猛摄

## 「我们和大海有个约定」

■陈凯 解孝来 陈昊

北部战区海军保障部组织四所援建学校开展暑期研学活动

### 双拥影像



近日,安徽省含山县人武部组织官兵、民兵和当地小学生赴仙踪镇黄山游击队旧址开展红色教育,引导大家牢记抗战历史,弘扬抗战精神。

徐伟摄



日前,湖南省衡阳市南岳美术馆、南岳区书法家协会、南岳衡山书画院的书画家受邀走进驻军部队营区,开展“以墨传情·共铸军魂”书画艺术进军营活动。

彭贵摄

甘肃省酒泉军分区官兵和民兵积极参与改善生态环境行动——

## 只为祁连山更青翠

■高文博 王康洁 本报特约记者 贾保华

炎炎夏日,戈壁滩热浪蒸腾。甘肃省酒泉市金塔县中东镇官营沟村民兵兵站在自家田埂上,眺望着不远处那片郁郁葱葱的胡杨林。一阵风吹过,树叶沙沙作响,送来难得的清凉。

“要在10年前,风里裹着沙子,能把庄稼苗都打蔫喽!”王兵抹了把额头的汗水,脸上绽开笑容,“现在这片林子,就是咱的‘遮阳伞’‘挡沙墙’。风小了,地也润了。”

金塔县地处祁连山下,巴丹吉林沙漠东缘,曾是风沙东进南下的重要通道。10年前,酒泉市启动“共植胡杨·共享绿色”植树造林活动,开始大规模种植胡杨,让这片不毛之地变成了军地同心、接力锁沙的战场。10年来,

“种活一棵胡杨不容易,夏日的高温就是第一只‘拦路虎’,不少树苗就是扛不住这‘毒日头’而夭折。”金塔县航天民兵连指导员蒋浩南说。这段时间,酒泉军分区官兵和民兵顶着烈日,来到胡杨林检查滴灌管道,清除杂草,为树苗补水。

“那边是‘团结林’。10年前我们刚种下时,树苗也就手指头粗细,现在树干都有碗口粗了。”蒋浩南直起身,指着远处一片树林向记者介绍,当时风沙大,栽下去的树苗常被风吹跑。他们顶着风一遍遍补种,用麦草扎方格固沙,最终保住了树苗。

祁连山素有“冰源水库”和“西部生态安全屏障”之称,关系着河西走廊乃至整个西部地区的生态安全。10年来,

酒泉市军地合力推进祁连山生态环境保护常态化长效化,从最初象征军民鱼水情的“连心林”“融合林”,到承载绿色梦想的“圆梦林”“奋进林”,再到彰显团结奋斗的“团结林”“双拥林”,每一片新生林地,都是军民防风治沙并肩奋斗的见证。

“这片胡杨林从筷子苗长成现在这样,用了5年时间,终于能挡风固沙了!”王霖是金塔县林业局的一名技术人员,每隔一段时间,他都要带领民兵技术人员来胡杨林测量生长数据。他说,夏季的戈壁滩高温缺水,胡杨能有这么好的长势,多亏了部队官兵和民兵。

“去年夏天,金塔县出现罕见的高温,一片新栽种林地的灌溉系统出现故障,我们林业局人手不够,如不及时排

查修复管道,树苗就会缺水枯死。”王霖告诉记者,当时他们紧急联系了酒泉军分区,很快官兵和民兵赶来支援。大家连夜抢修管道,不到一天时间恢复了供水。

这些年,虽然部队官兵换了一茬又一茬,民兵队伍也在不断更替,但“共植胡杨·共享绿色”植树造林活动却从未中断,先后有8000余名部队官兵、民兵与当地干部群众并肩作战,在沙海边缘累计栽植胡杨70多万株,逐步形成了沙退绿进的可喜局面。气象部门监测数据显示,植树造林活动开展以来,金塔县沙尘暴、干热风、浮尘天气年平均日数显著下降,生态环境明显改善。

“瞧那儿,以前是个大沙丘,每年都往我地里挪几步。”王兵走到自家田地与沙漠边缘的交界处,指着远处被草方格和胡杨林固定住的沙丘向记者介绍,如今沙土被树根锁住,沙子刮不进地里了。

站在官营沟村村头放眼望去,新栽种的胡杨树苗随风摇曳,一条凝聚着部队官兵、民兵与地方群众心血、智慧与坚韧的“生命绿墙”,在祁连山下傲然挺立,成为守护家园安宁与发展的坚实屏障。

安徽省安庆市

## “一站式”办理军人子女入学

**本报讯 谢婷婷、周海霞报道:**前不久,家住安徽省安庆市大观区的军嫂吕李倩在军地有关部门设立的“军人子女入学报名登记处”为孩子办好入学报名登记手续,当即给大观区人武部干部聂竹青打电话表示感谢。

7月下旬,安庆市中小学秋季入学报名登记工作陆续展开。这个当口,军嫂吕李倩却联系不上正在驻训的丈夫,无法提供子女入学所需相关文件。她向大观区人武部求助,人武部干部聂竹青帮她联系到她丈夫所在部队的上级单位,同时指导她通过“军人子女入学报名登记处”办理相关手续。

聂竹青介绍,今年大观区双拥办立足驻军部队官兵家属实际需求,协调区教体局在军人子女就读较多的高琦小学和石化第三小学开设“军人子女入学报名登记处”一站式绿色通道,规范和简化军人子女入学程序,并有工作人员全程提供咨询和指引。通过这一专属通道,军娃入学手续办理流程大大加快。

“军娃入学连着军心士气,稳固后方就是支援前线。”大观区双拥办主任王诚表示,他们还将联合学校为军人子女建立成长档案,推动入学优待从“顺利报名”向“成长护航”延伸。

